#### 企拿家母親 ENTREPRENEURS' DAILY

#### 无锡尤胜电子有限公司创始人钱辰宇:

# 用科技创新引领电子产业发展

"当前及未来一段时期内,电子产业亟需在硬件和软件两方面实现突破。在硬件方面,需要不断开发超高速、高性能、低功耗、多功能、高密度光电子器件;在软件方面,则需要通过智能算法的赋能,提高电子产品软件系统的分析能力、感知能力和控制能力,从而营造软硬协同、场景驱动、智慧赋能的电子科技生态环境。"当笔者谈及随着当前电子产业技术发展日新月异,行业竞争日趋激烈,企业该如何应对时,无锡尤胜电子有限公司创始人、总经理钱辰宇如是回答。钱辰宇认为,及时把握电子工程领域的研究进展、发展趋势和面临的挑战,用科技创新引领电子产业发展,对于实现科技强国具有重要意义。

在电子工程行业深耕多年的钱辰宇,先后成立了无锡尤胜电子有限公司、无锡泰乐精密科技有限公司、无锡鑫宇飞科技有限公司等多家公司。多年的研究经验,使钱辰宇对电子工程行业的现状和发展方向有着独到的见解。在他看来,推动电子产业发展,需要以市场需求为导向,以科技创新为手段,通过市场分析、技术开发、经营管理的深度衔接,构建科学、高效

的产业发展模式。

基于这一认识,钱辰宇经常深入市场,采 集用户需求和产品反馈,并通过与相关科研院 所、企业的深入沟通,来分析电子产业的技术 瓶颈和发展需求。在此基础上,他以电子工程 领域重点、难点问题为着眼点,从解决局部问 题入手,研发了一系列具有兼具先进性与实用 性的技术成果,填补了电子产业多个细分领域 的技术空白。特别是在电子设备检测装置的设 计与研发方面,钱辰宇的成就尤为耀眼,他自 主研发的"一种防静电元器件载荷检测装置" 堪称具有里程碑意义的成果。

钱辰宇在研发一种防静电元器件载荷检测装置的过程中,基于对市面上电子元器件尺寸、结构数据的广泛采集,通过设置分布式微传感器的方式,对元器件的物理形态进行准确识别,并通过智能控制模块向微型液压杆传达操作指令,对不同尺寸大小的元器件进行限位和固定,为提高检测准确性提供了有效的物理环境保障。此外,在数据分析方面,钱辰宇通过对数字滤波算法和动态剪枝技术的改进,大大提高了该装置对干扰数据的识别能力,从而使

载荷检测误差度降低了97.5%以上。

该装置凭借着检测速度快、成本低、准确度高等优势,一经投放市场便赢得广泛的好评。在实际使用中,该装置有效提高了防静电元器件载荷检测的效率和准确性,并且使得产品合格率达到了99.98%以上。更为重要的是,该装置的技术研发路径,充分体现了软硬协同在电子工程技术开发中的价值,这对于电子工程技术的创新发展起到了风向标题的作用

在专注于产业技术发展的同时,钱辰字也一直致力于人才建设。他曾说过:"产业发展,人才是根本。人力资本是电子工程实现理论创新、模式创新,技术创新的关键性投入要素。电子工程行业的转型升级,既需要拔尖创新人才实现高精尖科技突破,也需要不断补充后备力量,为产业发展搭建多层次的人才梯队。"

为此,钱辰宇非常重视技术人才的培养。 多年来,他不仅以自己的企业为平台,积极开 展产学研项目合作,为电子工程及相关专业的 高校学生提供学习、实践的机会,还经常联合 业内知名企业和科研机构,组织各类论坛及研



●正在对设备进行调试的钱辰宇

讨会,为行业内科技人才培养、技术交流等诸多方面的发展做出了重要贡献。

凭借卓越的技术创新能力和行业贡献,钱 辰宇得到了来自业界的广泛赞誉,"电子工程 行业领路人","电子科技创新发展的旗手"等 美誉纷至沓来。对此,钱辰宇谦虚地表示,"大 家对我在电子工程领域能力和成就的认可,对于我来说,这是莫大的鼓励,同时也是对我的鞭策。未来,我将继续用科技创新赋能电子工程行业,引领更多的人才投入到电子工程行业的建设之中,促进行业获得更快、更好的发展。" (李超)

### 山东能源蒋庄煤矿 打好降本增效"组合拳" 提升经营管控"含金量"

山东能源枣矿集团蒋庄煤矿认真贯彻能源集团、集团公司"六精六提"工作要求,围绕全年各项任务指标,以精益管理强化过程管控,坚持开源增收、节支降本、多元创效相结合,强化精准施策,打好降本增效"组合拳",努力实现效益最大化。

该矿制定《2023年全面预算考核管理办法》,签订30份涵盖班子成员、各专业单位的《2023年度安全生产经营目标责任书》,将材料、修理、电费等主要可控成本预算指标切块分包、细化分解到各专业、单位,明确总量和单耗控制目标。各专业按照市场化要求将成本控制任务细化到各区队、班组、岗位,明确各级目标责任主体,构建了横到边、纵到底的责任体系和管理网络。

他们加强对井下现场材料管理情况的监督检查与跟踪考核,严抓物资现场定置管理、丢失浪费,加大挂钩处罚力度,所有检查问题一律连带工区管理人员。

"我们严格执行'清单回收+动态督察+考核验收'的物资回收复用闭环管理,加强物资回收过程控制和内部考核兑现,提高各类物资的回收率,充分调动各单位回收复用的积极性,有效促进矿井降本增效。"该矿副总经济师贝太伟说道。

他们狠抓闲置积压物资动态清查,确保各类物资管理的数据化、透明化、共享化,充分发挥物资超市调剂职能,有效盘活库存物资,避

该矿大力实施精益物资管理,推行全生命周期管理,围绕消除浪费、降本降耗、提高效率,大力实施修旧利废、交旧领新、废旧设备拆解、废旧物资再利用,采取"用旧修旧""组合拼凑修旧"等方式,将每一件物资的潜在价值"吃干榨净",让"废品"变成"精品",1-7月份累计回收1303万元,累计复用1408万元。调拨处置各类报废物资1688吨,实现物资残值收入286.3万元。

为发挥现有设备效能,该矿在满足生产需求的前提下,确保设备配置数量、型号与生产

实际相匹配,杜绝设备闲置、低效运行。合理编排生产接续计划,用好现有矿属综机设备资源,减少新增租赁设备台数,降低综机租赁费用的额外支出。

"我们严控加工修理费用,根据各单位工作面安装、撤除计划,精准制定设备修复计划,严格控制设备修复数量,做到既保证生产接续需要,又能减少'多备多储'闲置积压占用。"该矿机电设备管理科科务委员、设备租赁中心主任张峰说道。

目前他们正着手准备将83下05-2工作面综机设备"打包"式转至83下03-2工作面 安装使用。凡100米以下面长的将积极推广使用面溜永磁直驱变频一体机单机+简易机尾的 安装方式,仅此一项每面次将节约综机维修费用30万元。

他们严控综机修理费用,按照设备使用时间、出煤量及生产现场地质条件等综合因素,初步测算修理费用,再结合现场设备的拆解情况进行综合分析、鉴定,进一步控制不必要的配件投入。

坚持"能自主不外委"理念,加大外委转内修力度,精选技术骨干,统筹配件采购,加强设备修复流程环节管控,全力做好采煤机、综掘机、刮板运输机、永磁电动滚筒等设备的自行修复,在满足矿井生产需求的同时,1-7月份累计节约修理费用818.42万元。

该矿根据生产用电负荷,采取合理措施避峰填谷,并充分利用集控系统、优化设备启动顺序、减少设备空载运行,实现节电最大化。

对地面生产和办公用电不定期开展供用电专项检查,并合理选配并下生产设备,对采掘和机电运输系统进行优化、对大功率用电设备采用变频启动器或软启动等方式运行,根据峰谷时段科学合理组织安排生产,对主要生产系统、大型设备的运行时间进行严格控制,杜绝高峰、尖峰期长时间运行主排水泵、采掘工作面及选煤厂机电设备,努力减少设备轻载或空载运转时长,严格执行避峰填谷制度,1-7月份节约电费129.43万元。 (陈园园)

## 北重集团:民品板块数据"亮眼"



上半年,北重集团全面贯彻落实集团公司"1+5"战略,进一步聚焦主责主业,紧随集团公司"10+N"民用产业集群科技引领方向,加快民品转型升级步伐,不断提升民品核心竞争力和可持续发展能力,积极开拓市场和创新研发,提交了一份最新出炉的"期中总结",民品板块数据"亮眼"。

北重集团两大核心民品板块为何被频频提及?市场魅力有多大?这组数据或能说明:民品整体经营顺利实现"双过半",比去年同期小幅增长2.6%,民品累计在手订单53.65亿元,同比增长25.4%,其中新签民品订单38.6亿元,同比劲增99.69%,公司民品经营继续保持平稳向好态势。

#### 市场开拓——多点开花

北重集团充分发挥领导高层营销作用,持续推进战略合作和大客户资源开发,分别与航天六院、包钢集团、华锦联合石化、中船704研究所、中核202厂等单位进行高层互访。

公司经营管理部以"清单"形式梳理公司与客户商谈的具体内容,明确双方对接的业务单位和责任人,搭建畅通的对接渠道,并定期跟踪落实合作事项的进展情况,将合作意向层层落地。

上半年,公司共与35家央(国)企和大客户签订合同31.61亿元,占当期新签订单总额的81.89%

特钢事业部全部中标国内 14 个超超临界四大管道项目,持续保持超超临界电站用 P92 四大管道市场占有率第一,总体订单为近5 年最高水平。

北方股份公司成功中标国家能源集团准能公司 21 台 360 吨矿用车项目,成功中标中亚矿用车采购项目,中亚、印尼市场同比持续增长,实现国内国外市场多点开花。

铸锻公司重点走访了国铁集团下属的济南局、郑州局、上海局、南昌局;走访神华货车榆林分公司;上半年分别与中煤集团下属中煤张家口煤矿机械有限责任公司和国家能源集团下属国能铁路装备有限责任公司签署两笔超千万合同,在煤矿机械和铁路产品领域,再获新订单。

#### 科技创新——多点突破

北重集团为加快推进民品创新体系建设,着重突破特种钢和矿用车两个重点民品产业领域关键核心技术,以科技创新引领实现公司民品产业高质量发展。

TP316H 耐蚀不锈钢突破了多项关键核 心技术、TP316LN 产品在降低坯料加热温度 的基础上,实现了挤压过程的完全再结晶,填 补国内相关领域技术空白,完成 TP316LN 新产品研发并交付 66 支无缝钢管,实现了小批量交付目标,并申报了三项发明专利。高压聚乙烯装置用超高压钢管产品正在开展新材料

试制研究,材料性能指标已达到国际先进水平,并积极推动超高压钢管产品在石化行业 上的使用。

矿用车围绕智慧矿山建设中采矿和运输环节,不断加快技术创新和结构调整,紫金矿业集团西藏巨龙铜业矿山首批次无人驾驶矿用车项目已成功交付12台NTE240BAT无人驾驶矿用车,该车国产化电驱系统匹配应用已进入整车安装调试阶段。全国产化300吨级矿用车交付客户,并进行工业化运行。全球首台136吨级氢能源电动轮矿用车、TR65E和TR100E纯电动矿用车成功下线。AT150纯电动无人驾驶智慧矿车完成所有工程图纸设计,正在进行自制件图纸工艺编制。

无人驾驶矿车累计销售 211 台,系列无人驾驶车型矿车线控底盘性能提升项目完成了 2.7 版本的标准化 CAN 总线协议等,全力提升矿用车核心竞争力和可持续发展能力。

北重集团完成了纯电动洒水车研发试制,正在进行整车调试、试用、验收工作,目前该车基本具备网联化和智能化作业能力。

#### 重大项目库建设——多点发力

北重集团围绕集团公司"1+5"战略和"双十"规划,以及公司"十四五"中期评估调整,聚焦火炮武器系统、特种钢、矿用车三大核心业务及专用车、铸锻件、物流等产业,多点发力,系统谋划好公司重大项目库建设。

公司紧紧围绕科技创新助推民品产业高质量发展,以加快民品科研开发数字化转型升级,完善民品科技创新管理体系为目标,进一步梳理公司民品科技创新成果,有效支撑政府有关部门与集团公司民品项目库建设,对2021年以来特种钢、矿用车、专用车、特种液压泵阀以及工艺研究方面的民品科研项目进行了全面梳理,最终梳理形成53项公司民品项目库储备项目。

截至6月底,超长超高压钢管产业化应用与制造技术研究项目已经进入集团公司民品产业重大项目库,受到集团公司重点关注。公司民品项目库中已有28项录入自治区科技厅2022年科技计划项目库、自治区军民融合产业发展转移支付专项资金产业示范引导项目库,积极争取各级政府政策资金,为公司民品科技投入和能力提升奠定了坚实基础。

(郭新燕 杨宏存)

## 山东蓬翔:两项专利密集型产品备案成功

近日,从东北工业集团山东蓬翔汽车有限公司传出喜讯,山东蓬翔研制生产的矿用宽体自卸车和中重型 AGV 两项产品在国家专利密集型产品备案认定试点平台备案成功,标志着该公司标志该公司在矿用宽体自卸车和中重型 AGV 产品领域拥有多项权属清晰的核心知识产权,具有较强的市场竞争力。

为落实国家《知识产权强国建设纲要

(2021—2035年)》重要部署以及兵器工业集团有关要求,山东蓬翔积极开展专利密集型产品的认定及备案工作,推动企业知识产权的发展。专利密集型产品备案是国家知识产权局全面掌握各地区专利运用和产业发展情况、精准发力促进企业产品竞争力提升、科学引导企业推进高价值专利转化而开展的一项重要工作。对企业而言,专利密集型产品备案是落实企业知识产权规范化管理,促进专利

创造和实施转化,提高产品技术含量和贡献率,打造创新型企业形象,增强市场竞争力的重要措施,可有效证明企业产品专利权的合法性,也是企业产品技术先进性和专利市场效益的有力证明。

"未来,山东蓬翔将深入开展科技成果转化,进一步提升产品的核心竞争力与品牌影响力,推动企业实现高质量发展。"公司负责人说。 (陈凤海 刘均伟)



### 上海二十冶西南公司 **重庆三峡医专项目进入主体施工阶段**

8月21日,上海二十治西南公司重庆三峡 医药高等专科学校扩建工程项目进入主体施 工阶段。

为高效推进项目建设,项目管理团队制定每日施工计划,对施工作业区域实行网格化管理,按照分区、分段、分层的施工顺序和"先地下、后地上,先主体、后装修"的施工原则科学合理施工,多措并举保节点、促履约。目前,项目18号楼、19号楼、23号楼正在加快推进主

体施工,其余多栋单体建筑的基础施工也即将 完成。

项目位于重庆市万州区高峰镇兴隆村,是万州区重点民生建设项目和重庆三峡医药高等专科学校"十四五"规划重点建设项目,总建筑面积 25.79 万平方米,包括 33 栋单体建筑。项目建成后,将进一步提升该校教学环境、教学品质及社会影响力,为社会输送更多优秀的医药卫生人才。

## 航天科工二院 203 所光伏硫化氢监测仪 助力高含硫气田安全运行

近日, 航天科工二院 203 所自主研发的 光伏硫化氢监测仪、便携式激光甲烷遥测仪 等天然气泄漏检测设备成功中标中石化泄漏 检测项目,助力高含硫气田安全运营。

光伏硫化氢监测仪采用电化学原理的探头,分辨率高达 0.1ppm,体积小巧便于安装,防爆和高可靠性的设计,采用物联网方案和太阳能供电。光伏硫化氢监测仪的部署,解决了野外不便于布设电网和光纤的问题,并且自主开

发的后台管理软件可融入客户原监管平台,把原来因为技术限制造成的监测死角纳入管理,以技防代替人防,把隐患消灭在萌芽中。

便携式激光甲烷遥测仪,可实现甲烷气体的远程遥测,它适用于各类甲烷气体可能泄漏的场所,尤其适合架空管线、狭窄空间、居民厨房等存在天然气泄漏风险,但因距离、障碍物等原因导致巡检人员无法接近的场所。过去都采用近距离泵吸式抽样检测,采样

后通过催化燃烧原理分析。而激光甲烷遥测仪采用物理性光学检测,检测距离可达 200米,具有距离远、速度快、精度高等特点。

目前,203 所研发的天然气泄漏检测系列产品,在城市燃气、市政、油气田等多个行业已广泛应用,保障了人民群众的生命财产安全。今后,203 所将加大研发投入,利用自己的科研优势,为国家城市燃气、石油石化安全贡献力量。 (黄世波)